

Οδη η ρύθμιση χρεών που «ξεκλειδώνει» τις συντάξεις

Τι προβλέπει η Κοινή Υπουργική Απόφαση, που φέρνει στο φως η «R», για την τακτοποίηση των οφειλών 15.000 ελεύθερων επαγγελματιών και αγροτών προς τον ΕΦΚΑ

Της **ΑΡΓΥΡΩΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ**
amavrouli@realnews.gr

Σε περίπου έναν μήνα θα έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση συνταξιοδότησης περισσότεροι από 15.000 ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες μετά την αύξηση των ορίων οφειλών από 20.000 σε 30.000 ευρώ και από 6.000 σε 10.000 ευρώ αντίστοιχα.

Εντός των επόμενων ημερών αναμένεται να υπογραφεί και να δημοσιευτεί η σχετική Κοινή Υπουργική Απόφαση, που έχει στη διάθεσή της η Realnews, η οποία περιλαμβάνει τις διαδικασίες υπαγωγής, διασταύρωσης, αλλά και του απαιτούμενου ελέγχου στον οποίο πρέπει να υποβληθούν οι υποψήφιοι συνταξιούχοι.

Ο υποψήφιος συνταξιούχος θα υποβάλει αίτηση για υπαγωγή στη νέα ρύθμιση ταυτόχρονα με την αίτηση συνταξιοδότησης, παρέχοντας τη συγκατάθεσή του για την άρση του τραπεζικού και φορολογικού απορρήτου, ώστε να είναι εφικτός ο έλεγχος των καταθέσεων.

Σύμφωνα με την υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, **Δόμνα Μιχαηλίδου**, «ο κόσμος την έχει δουλέψει τη σύνταξη του και θέλουμε να τη λαμβάνει. Γι' αυτό αυξήσαμε κατά 50% το όριο των οφειλών, ώστε οι συνταξιούχοι που έχουν οφειλές να μπορούν να λαμβάνουν τη σύνταξή τους με μια μικρή παρακράτηση. Αυτό προβλέπει η Κοινή Υπουργική Απόφαση, με την οποία αυξήσαμε το όριο των οφειλών από τα 20.000 ευρώ στα 30.000 ευρώ».

Προϋποθέσεις υπαγωγής

Σύμφωνα με την υπουργική απόφαση, για την υπαγωγή στη ρύθμιση ο ασφαλισμένος πρέπει να πληροί σωρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

1 Οι οφειλές του προς τον e-ΕΦΚΑ να μην υπερβαίνουν τα 30.000 ευρώ και ειδικά προς τον πρώην ΟΓΑ τα 10.000 ευρώ. Ως οφειλές νοούνται το συνολικό οφειλόμενο ποσό από τον ασφαλισμένο προς τον e-ΕΦΚΑ από κάθε είδους ασφαλιστικές εισφορές, οφειλές από αναγνώριση πλασματικού χρόνου ασφάλισης, προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης, πρόσθετα τέλη και λοιπές επιβαρύνσεις.

2 Να έχει συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας του ή, εφόσον έχει χρόνο ασφάλισης (πραγματικό, πλασματικό, προαιρετικής ασφάλισης)



Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, **Δόμνα Μιχαηλίδου**

Ο υποψήφιος συνταξιούχος θα υποβάλει αίτηση για υπαγωγή στη νέα ρύθμιση ταυτόχρονα με την αίτηση συνταξιοδότησης

λίσσης) τουλάχιστον 40 ετών, το 62ο έτος.

3 Να έχει εξοφλήσει τις εισφορές που αντιστοιχούν σε χρόνο ασφάλισης τουλάχιστον 20 ετών ή 6.000 ημερών ασφάλισης, ανεξάρτητα από τον πρώην φορέα απονομής της σύνταξης.

4 Οι τραπεζικές καταθέσεις του να μην ξεπερνούν το ποσό των 12.000 ευρώ γενικά ή το ποσό των 6.000 ευρώ, αν είναι οφειλές αποκλειστικά προς τον πρώην ΟΓΑ. Ειδικά για το ύψος των τραπεζικών καταθέσεων λαμβάνονται υπ' όψιν το ύψος του συνολικού ποσού καταθέσεων σε όλους τους τραπεζικούς λογαριασμούς που τηρούνται στο όνομα του οφειλέτη κατά το κλείσιμο του μήνα που προηγείται της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση, καθώς και ο μέσος όρος του τελευταίου δωδεκάμηνου πριν από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση.

Αίτηση

Στην αίτηση υπαγωγής, που υποβάλλεται ταυτόχρονα με την αίτηση συνταξιοδότησης, θα περιλαμβάνονται τα παρακάτω στοιχεία:

- ▶ Δήλωση του αριθμού των λογαριασμών που τηρούνται στο όνομα του ασφαλισμένου και το πιστωτικό ίδρυμα στο οποίο τηρούνται.
- ▶ Δήλωση ότι το υπόλοιπο των λογαριασμών κατά το κλείσιμο του μήνα που προηγείται της υποβολής της αίτησης και ο μέσος όρος των καταθέσεων κατά το δωδεκάμηνο που προηγείται της υποβολής της αίτησης δεν υπερβαίνουν το όριο (12.000 ευρώ και 6.000 ευρώ).
- ▶ Δήλωση ότι πληροί τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις.
- ▶ Τα αναγκαία προσωπικά στοιχεία του αιτούντος διαβιβάζονται ηλεκτρονικά στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, από τα οποία ανακτώνται εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών στοιχεία αναφορικά με τις καταθέσεις του που τηρούνται σε αυτά, καθώς και η αξία αποτίμησής τους.
- ▶ Ο έλεγχος εκπλήρωσης των κριτηρίων υπαγωγής στη ρύθμιση πραγματοποιείται με βάση: α)

τα δηλωθέντα από τον αιτούντα στοιχεία και β) τις ηλεκτρονικές διασταυρώσεις ως προς αυτά.

Καταβολή σύνταξης

Όπως προβλέπει η υπουργική απόφαση, εφόσον πληρούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις, η σύνταξη θα εκδίδεται κανονικά και θα εφαρμόζεται παρακράτηση ως εξής:

▶ Για ποσό οφειλής κάτω των 20.000 ευρώ (6.000 ευρώ για τον πρώην ΟΓΑ) θα λειτουργεί ο αυτόματος συμψηφισμός που ισχύει και σήμερα, δηλαδή παρακράτηση 60 μηνιαίων δόσεων από το ποσό της μηνιαίας σύνταξης.

▶ Για ποσό οφειλής που υπερβαίνει τα 20.000 ευρώ (6.000 ευρώ για τον πρώην ΟΓΑ) και μέχρι τα 30.000 ευρώ (10.000 ευρώ για τον π. ΟΓΑ), θα παρακρατείται το 60% του μηνιαίου ποσού σύνταξης μέχρι να περιοριστεί η οφειλή και πάλι στα 20.000 ευρώ (6.000 ευρώ για τον π. ΟΓΑ), δηλαδή ο συνταξιούχος θα λαμβάνει το 40% της σύνταξής του και το υπόλοιπο 60% θα αποπληρώνει την οφειλή έως ότου αυτή πέσει στα 20.000 ευρώ για τους επαγγελματίες και στα 6.000 ευρώ για τους αγρότες. Στη συνέχεια, για το υπόλοιπο, θα εφαρμόζεται η παρακράτηση σε 60 δόσεις.

▶ Για ποσό οφειλής άνω των 30.000 ευρώ ή των 10.000 ευρώ για τον π. ΟΓΑ, ο ασφαλισμένος θα μπορεί να καταβάλει το υπερβάλλον ποσό εφάπαξ, προκειμένου να κάνει χρήση της ρύθμισης.

▶ Το μηνιαίως συμψηφιζόμενο υπερβάλλον ποσό δεν μπορεί να υπολείπεται των 333,33 ευρώ γενικά και των 100 ευρώ για τον π. ΟΓΑ. Σε αντίθετη περίπτωση, το ποσοστό παρακράτησης προσαρμόζεται αναλόγως.

Οι αιτήσεις συνταξιοδότησης που έχουν υποβληθεί και εκκρεμούν σε οποιοδήποτε στάδιο της διοικητικής διαδικασίας μπορούν να υπαχθούν στις νέες ρυθμίσεις μετά από αίτηση του ασφαλισμένου. Ο e-ΕΦΚΑ ενημερώνει τους αιτούντες και εντός 10 ημερών γίνεται η υποβολή αίτησης.